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Kleine Anfrage 4509 
 
des Abgeordneten Sven Werner Tritschler   AfD 
 
 
 
Projekte und Partnerschaften zwischen Nordrhein-Westfalen und den Vereinigten 
Staaten von Amerika  
 
 
Als der nordrhein-westfälische Ministerpräsident Armin Laschet im Februar 2019 die 
Vereinigten Staaten von Amerika besuchte, merkte er an: „Die USA sind und bleiben unser 
bedeutendster Partner außerhalb der Europäischen Union. Sie zählen zu den wichtigsten 
Außenhandelspartnern unseres Landes, sind weltweit führende Technologie-Nation und von 
entscheidender Bedeutung für unsere Sicherheit in Europa“1 
 
Auch als Armin Laschet am 12. Dezember 2019 den Botschafter der Vereinigten Staaten in 
Deutschland, Richard A. Grenell, im Landeshaus zu einem Gespräch empfing, sprach er sich 
sehr deutlich für partnerschaftliche Beziehungen zu den USA aus: „Der Besuch von 
Botschafter Richard Grenell zeigt, wie eng die transatlantischen Beziehungen zwischen 
Nordrhein-Westfalen und den USA sind. Wir legen großen Wert auf einen kontinuierlichen 
Austausch und die Vertiefung der engen Freundschaft mit den Vereinigten Staaten.“2 
 
Der US-Generalkonsul Michael R. Keller betonte im Jahre 2017 während seines 
Antrittsbesuchs bei Wirtschafts- und Digitalminister Prof. Dr. Andreas Pinkwart: „Zwischen 
NRW und den USA bestehen sehr gute und enge wirtschaftliche Verflechtungen. Allein in 
NRW sind über 1.700 US-Unternehmen, die fast 200.000 Deutsche Arbeitsplätze schaffen, 
angesiedelt. Diese Beziehungen weiter zu vertiefen, ist ein Anliegen des US-
Generalskonsulats, das übrigens die größte auswärtige Handelsabteilung in Deutschland 
hat.“3 
Bei seinem Amerika-Besuch stellte Armin Laschet außerdem fest: „Unsere nordrhein-
westfälische Wirtschaft spürt die Folgen der Entscheidungen der US-amerikanischen 
Regierung unmittelbar. Deshalb ist es so wichtig, dass wir unsere guten und freundschaftlichen 
Beziehungen bewahren.“4 
 
  

                                                
1 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/ministerpraesident-armin-laschet-reist-die-vereinigten-
staaten-von-amerika 
2 https://www.land.nrw/de/pressemitteilung/ministerpraesident-armin-laschet-empfaengt-us-
botschafter-richard-grenell-0 
3 https://www.wirtschaft.nrw/gute-partner-nrw-und-die-usa 
4 https://mbei.nrw/tr/node/4650 
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Ich frage daher die Landesregierung: 
 
1. Welche Projekte unterstützt das Land Nordrhein-Westfalen bzw. welche Verbindungen 

unterhält das Land mit Partnern aus den Vereinigten Staaten auf staatlicher sowie auf 
nichtstaatlicher Ebene? (Bitte nach Projekten, Art der Unterstützung und nach Partnern 
aufschlüsseln) 

 
2. Wie haben sich diese Projekte und Partnerschaften im Verlaufe der letzten drei Jahre 

entwickelt? (Bitte nach Jahren, Anzahl der Partnerschaften/Projekte und Intensität der 
Zusammenarbeit aufschlüsseln [Schirmherrschaft, Beratung, etc.]) 

 
3. ln welcher Höhe stehen im Land Nordrhein-Westfalen Mittel zur Förderung deutsch-

amerikanischer Projekte zur Verfügung? (Bitte aufschlüsseln nach Projekten die in dem 
Zeitraum von 2017 bis heute finanziell unterstützt wurden bzw. werden) 

 
4. Welche Erfolge konnten mit grenzübergreifenden Kooperationsprogrammen bzw. 

grenzüberschreitender Zusammenarbeit zwischen den Vereinigten Staaten und dem 
Land Nordrhein-Westfalen seit dem Jahre 2017 erwirkt werden? 

 
5. Welche Erfolge hat die Wirtschaftsförderung NRW.INVEST bisher hervorgebracht? 

  
 
 
 
Sven Werner Tritschler 
 


